
内蒙古自治区绿色矿山建设要求
（化工行业）
    
    一、基本条件
（一）矿山企业需编制绿色矿山建设规划，将创建绿色矿山列入企业发展规划。
    （二）自觉遵守《内蒙古自治区矿产资源管理条例》和《内蒙古自治区地质环境保护条例》等有关法律法规；《营业执照》、《采矿许可证》、《安全生产许可证》等证照齐全。
（三）依法履行采矿权人的法定义务，按时、足额缴纳有关税费。
（四）矿产资源开发利用活动符合矿产资源规划的最低开采规模要求和准入条件。
（五）符合国家及自治区产业结构调整鼓励、限制、淘汰技术目录的要求。 
（六）具有健全完善的矿产资源开发利用、技术创新、节能减排、环境保护、土地复垦、安全生产、社区和谐、企业文化等规章制度与保障措施。
（七）两年内未受到相关的行政处罚，未发生严重违法事件、安全责任事故和重大地质灾害。
二、矿区环境
（一）矿区开发规划和各功能区建设布局合理，各功能区应具有独立完整的管理制度，运行有序、管理规范。整体环境整洁美观。
（二）矿区地面配套设施齐全，标识、标牌规范、清晰。
（三）矿山地面采运系统、运输设备、贮存堆场应实现封闭或设置有防风、挡土、抑尘和洒水喷淋装置进行有效防尘处置，确保矿区环境卫生整洁。生产和生活过程形成的废气、废水、废石、噪声等污染物得到有效处置，实现达标排放。
（四）因地制宜修复改善矿区环境，矿区绿化覆盖率达到可绿化面积的80%以上。
三、矿山开发利用和环境保护
（一）矿山建设规模符合行业发展、城乡建设和环境保护相关政策。矿山开采应根据矿区资源赋存状态、生态环境特征等条件，因地制宜选择开采工艺和加工方式。优先选择资源利用率高、废物产生量少、水重复利用率高，且对矿区生态破坏小的采选技术、工艺与装备，符合清洁生产要求。尽量减少对地表扰动和占用，实现资源分级利用、优质优用、综合利用，资源集约节约开发，环境友好和谐。
（二）露天固相开采应优先采用内排式，地下固相开采鼓励发展充填开采技术，实现资源利用最大化、有效控制地表变形和次生地质灾害。地下液相开采采用双井或多井开采、老卤回注技术，老卤不得外排。
（三）矿山开采回采率、选矿回收率和综合利用率不低于矿产资源开发利用方案设计的指标。
（四）履行矿山地质环境治理恢复与土地复垦义务，按照备案的矿山地质环境保护与土地复垦方案建立责任机制，将治理和复垦与建设和生产活动统一部署、统筹实施，制定年度计划，按进度完成环境治理和土地复垦。完成程度和完成率应达到其备案方案的指标要求。
（五）应有符合安全、环保、监测等规定的废弃物处置方法，废水、废石和废渣等废弃物存放和处置场地应做好防渗未利用固体废物妥善处置率应达到达100%。
（六）建立矿区环境监测机制，设立专门机构，配备专职管理人员和监测人员，对废水、废气和噪音等污染源和污染物实行动态监测。 
（七）建立矿山地质灾害预警监测系统，对开采中和采矿后动用和治理的土地及尾矿库的进行稳定性监测，地质灾害防治率100%。 
（八）恢复治理后的各类场地应对人类和动植物不造成威胁，对周边环境不产生污染，与周边自然环境和景观相协调。恢复治理后的区域生态整体应得到保护。
四、资源综合利用及节能减排
（一）按照减量化、资源化、再利用的原则，科学回收利用共伴生资源。共伴生资源应与主矿种同时开采，选矿（或加工）工程同时设计、同时施工、同时投产。
（二）提高水资源循环利用率，建设功能完善的水循环处理设施及矿区排水系统，采用先进、可靠、经济适用的节水技术和设备，确保水资源的综合利用和循环利用。矿井水利用率不低于70%，选矿水循环利用率达到80%以上，废水总处置率100%。 
（三）对占用或挖损的区域要进行表层土（腐殖土）剥离、保存和利用。表土剥离面积占可剥离面积的90%以上。
（四）应利用充填开采技术、内排技术等减少废石和尾矿等固体废弃物排放，实现资源化利用，减少尾矿产生。
（五）采取切实有效的措施降低采选、运输过程中产生的粉尘、噪音。
（六）建立矿山能耗核算体系，采取节能减排措施，达到节约能源，减少排放。
五、矿山创新建设
（一）建立企业为主体、市场为导向、产学研相结合的科技创新体系，开展支撑企业主业发展的关键技术研究，不断改进矿山采选技术、装备、工艺等，实现矿山开采机械化、选矿工艺自动化，关键生产工艺流程数控化水平不低于65%。
（二）生产管理信息化。应采用信息技术、网络技术等技术，实现矿山企业经营、生产决策、安全生产管理和设备控制的信息化。
（三）大、中型矿山应建立矿山地理信息系统，采用井下人员定位技术、数字监控技术、井下通讯系统、车辆GPS定位系统等。
（四）建立产学研科技创新平台，培育创新团队，矿山的研究开发资金投入不低于上年度主营业务收入的1%。
六、矿山管理及企业形象
（一）创建特色鲜明的企业文化，培育体现中国特色社会主义核心价值观、新发展理念和行业特色的企业文化。建立完善的管理制度和行动计划，确保管理体系有效运行。
（二）应构建企业诚信体系，生产经营活动中要履行矿山企业社会责任，具有良好的企业形象，诚实守信，及时向社会公布企业安全生产、矿山生产活动、环境保护负责部门及工作人员联系方式等相关信息，确保与利益相关者交流顺畅。
（三）矿山在生产过程中，及时调整影响社区生活的生产作业，共同应对损害公共利益的重大事件。
（四）与当地社区建立磋商和协作机制，及时妥善解决各类矛盾，社区关系和谐。应主动接受社会团体、新闻媒体和公众监督。企业职工满意度和矿区群众满意度不低于70％，及时妥善处理好各种利益纠纷，不得发生重大群众性事件。
（五）企业职工文明建设体系健全，职工物质、体育、文化生活丰富。
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