
附件2

《关于加强规划和用地保障促进养老服务发展的意见（征求意见稿）》的起草说明

党中央、国务院高度重视养老服务工作。为贯彻落实中央领导同志重要指示批示精神和《国务院办公厅关于推进养老服务发展的意见》（国办发〔2019〕5号）部署，自然资源部起草形成《关于加强规划和用地保障促进养老服务发展的意见（征求意见稿）》（以下简称《意见》），有关情况说明如下。

一、《意见》的起草背景
2018年11月以来，自然资源部认真贯彻落实中央领导同志指示批示精神，结合部门职责，从供地保障和未来城市规划角度积极研究具体支持政策，支持养老产业，特别是养老院建设。2019年3月底，国务院办公厅印发国办发〔2019〕5号文件，要求建立和完善家居为基础、社区为依托、机构为补充、医养结合的养老服务体系。为指导地方自然资源主管部门更好地贯彻落实国办发〔2019〕5号文件部署，需要进一步细化明确支持养老服务设施的规划和用地政策。同时，2014年原国土资源部制定的《养老服务设施用地指导意见》（国土资厅发〔2014〕11号），文件有效期到期，也需要在总结评估政策实施情况的基础上，制定新的规范性文件规范养老服务设施用地。为此，自然资源部组织起草形成《意见》，进一步完善养老服务发展涉及的国土空间规划、土地供应方面的政策等，切实保障养老服务发展需求，加强对养老服务设施用地的监管。

二、《意见》的起草过程
自然资源部在对部分城市开展专题调研和综合评估国土资厅发〔2014〕11号文件政策执行情况的基础上，按照党中央国务院对推进养老服务发展的要求，特别是国办发〔2019〕5号文件精神，起草形成《意见》初稿，两次征求了部分省级、市级自然资源主管部门的意见，调研听取了部分养老服务机构的意见，对文件进行修改完善。5月29日，自然资源部召开座谈会听取南京等8个城市对土地供应方式等方面的意见建议。会后对《意见》进行再次修改、完善，形成《意见》的征求意见稿。

三、《意见》的主要内容
《意见》坚持问题导向，从养老服务设施用地的内涵界定、空间规划布局、土地供应、监管服务等方面，明确养老服务设施规划和用地管理的政策措施，保障养老服务设施用地有效供给，积极促进养老服务发展。

（一）明确养老服务设施用地的范围。在综合考虑养老服务设施用地特点的基础上，明确了养老服务设施用地的范围，即专门为老年人提供生活照料、康复护理、托管照护、医疗卫生等服务、不可分割销售的房屋和场地设施占用的土地。
（二）统筹规划养老服务设施用地空间布局。以强化土地供应与空间规划的衔接为重点，从保障养老服务设施总量、落实空间布局、强化规划标准管理等方面提出:编制城市国土空间总体规划和详细规划，应当严格按照城镇人均用地不低于0.1平方米的标准，分区分级规划配置养老服务设施。国土空间总体规划提出养老服务设施的布局原则和标准，详细规划提出具体地块用途和开发建设强度。新建城区和新建居住（小）区应当按照规划设计标准和规范配套建设养老服务设施。
（三）有效保障养老服务设施用地供应。围绕养老设施用地供应中划拨土地取得等，从明确非营利性养老服务机构认定条件、多种方式有偿使用土地、支持存量土地房屋盘活利用等方面提出：年度国有建设用地供应计划时应当优先保障养老服务设施用地需求。依法保障公办、民办、境外资本投资建设非营利性养老服务项目以划拨方式取得国有建设用地，明确两个以上符合条件的投资主体同时向一块土地提出划拨使用申请的处理方式。按照长期租赁、先租后让、出让的顺序和短年期优先的原则受理多种有偿使用方式供应养老服务设施用地。鼓励存量土地房屋复合利用，给予过渡期支持政策。

（四）加强养老服务设施用地服务和监管。明确涉及养老服务设施登记事项，不动产登记机构积极予以办理。严格限制养老服务设施用地改变用途,对详细规划修改、土地有偿使用合同、划拨决定书管理等作出规定。建立养老服务设施规划和用地协调监管机制，养老服务机构用地情况应当纳入土地市场信用体系和养老服务领域社会信用体系。
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