附件2
起 草 说 明

一、起草目的、依据、必要性及过程
根据党中央、国务院深化“放管服”改革、加快政府职能转变工作部署，2017年9月22日，《国务院关于取消一批行政许可事项的决定》（国发〔2017〕46号）取消地质勘查资质审批；2018年4月4日，国务院发布698号令，废止《地质勘查资质管理条例》（国务院令第520号），至此，原有的依靠地勘资质事前管理的方式基本退出历史舞台。为适应新形势下进一步规范地质勘查活动、保障地质勘查行业健康有序发展的要求，地勘行业管理必须尽快建立新的管理制度，实现由事前审批向事中事后监管的转变。

我们在《国土资源部关于取消地质勘查资质审批后加强事中事后监管的公告》（2017年第32号）等工作基础上，并认真贯彻《国务院关于加强和规范事中事后监管的指导意见》（国发〔2019〕18号）等文件精神，反复调研、修改、专家论证，初步形成了《地质勘查活动事中事后监督管理办法》（以下简称《办法》）。
2019年6月4日，我部办公厅就初稿发函（自然资办函〔2019〕956号）广泛征求各级自然资源主管部门和社会各界意见。最终共收到58家单位329条意见及建议，范围包括省级自然资源主管部门、地质勘查单位（含中央及属地化管理地质勘查单位、石油天然气勘探企业）、行业学会协会、矿业公司、部机关司局及派出机构等。意见重点主要集中在监管范围、监管职责和分工、监管方式和手段、监督检查内容、惩戒措施等方面。经过反复研究推敲，我们对《办法》再次进行了修改完善，最终形成包括总则、监管职责、监督检查、信用惩戒、附则共5章28条。
二、主要思路及理念
（一）确立了政府监管底线
地勘资质取消后，社会上存在各种错误认识，以为从事地勘活动可以海阔天空，毫无约束，政府部门无权干涉。这些认识在一定程度上打击了优秀地勘单位的积极性，“劣币逐良币”，影响了地勘行业的市场生态和长远发展。为此，《办法》明确了从业者的最低法定义务——公示信息并接受政府监管及社会监督，保障监管的有效闭合和公平公正。
（二）以信用约束为制度设计的基础
《办法》以监管服务平台为纽带，通过地质勘查单位的信用约束，厘清了行政监管与市场自治、行业自律及社会监督的界限，有助于提高政府监管效能。围绕地质勘查单位填报信息、政府监管信息、行业组织自律信息等的产生、公示、归集、管理、运用等各个环节，将信用监管各项制度串联起来。
（三）明确了监管对象和范围
地质勘查活动主体多元，类型多种多样，在执行过程中，要么过泛，要么过窄，难以统一。《办法》从需求方向、技术限定和类型列举三个维度，把调整对象界定为地勘单位的勘查行为等活动；厘清行政审批与事中事后监管的界限，做好审管衔接，把地灾防治等地质工作的具体应用纳入调整范畴，建立地质勘查统一管理新模式。
（四）统一监管平台及程序
部级统一建立全国地质勘查行业监管服务平台，省级具体负责维护平台区域信息，部省联动，协调推进，避免了各省差异化带来的问题。并按照国务院要求，把“双随机一公开”作为监督检查的主要方式，明确了检查的基本程序。
（五）建立了多方合力的监管模式
各级自然资源主管部门、行业组织、地质勘查单位、社会公众等，地质勘查活动监管中都有明确的职责界定。其中，部省两级自然资源主管部门是政府监管的主体，市、县级自然资源主管部门协助，地质勘查单位自治、配合，行业学会协会自律管理，社会公众投诉举报等监督。
三、主要制度及措施
《办法》以信用监管、协同监管、联合惩戒和社会共治为基础，运用了多项监管措施，作为地质勘查活动监管的规则，如地质勘查单位信息填报公示制度、“双随机一公开”监督抽查制度、异常名录和黑名单管理制度、信用信息使用制度、信用信息推送和联合惩戒机制等。在联合惩戒机制方面，一是发挥门户网站、报刊、媒体的作用，形成舆论压力和道德约束；二是实现监管服务平台与国家企业信用信息公示系统、“信用中国”网站、国家“互联网+监管”系统等多个网络的信息共享；三是建立失信者个人及单位责任分担机制，推送失信名单除列入黑名单的地质勘查单位外，还包括其法定代表人和技术负责人信息。
四、其他说明事项

（一）信用监管与其他法律责任的关系
信用责任本质是道德伦理责任，信用监管实际是行政管理机关对市场主体道德伦理的评价，因此，被列入异常名录和黑名单的地勘单位，如果还违反其他法律法规，并不因此免除其法律责任。即信用责任与法律责任并行不悖。
（二）失信名单中单位及个人责任的关系

长期以来，地勘活动常常以集合主体形式出现，包括原来的地勘单位资质及现在的地灾防治单位资质，但实际上，许多法律责任往往是其中某些个人引起的，而现行制度缺乏直接对个人责任的追究机制。因此，《办法》在黑名单制度中将责任主体扩大到法定代表人及技术负责人，建立责任分担机制，在一定程度上从制度上遏制个人“搭便车”逃避监管问题。
（三）与矿业权人勘查开采信息公示制度的区别

从主体上看，矿业权人勘查开采信息公示主要针对投资人，侧重资本端，地质勘查活动监管主要针对勘查服务市场的技术和服务提供者，二者仅在极少数情况下存在重合；从目的上看，矿业权人勘查开采信息公示侧重于法定义务履行情况等，是矿业权行政审批及管理的延续，地质勘查活动监管主要维护行业整体诚信和秩序，保障勘查工作质量及行业健康发展。
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