附件2

起 草 说 明

一、起草目的、依据、必要性及过程

为适应新形势下进一步规范地质勘查工作，保障地质勘查行业绿色可持续发展的要求，根据党中央、国务院关于加快推进生态文明建设的工作部署，《国土资源“十三五”规划纲要》、《全国矿产资源规划（2016-2020年）》提出大力推进绿色勘查；原国土资源部、财政部等六部委印发的《关于加快建设绿色矿山的实施意见》要求健全绿色勘查标准体系、实施百个绿色勘查项目示范。

目前，全国推进绿色勘查势头良好。贵州、青海、甘肃、山东、内蒙古、黑龙江等20多个省（区）通过开展绿色勘查试点工作取得良好的效果，形成了丰富可借鉴的经验。但由于缺少统一的行业标准，各地实施绿色勘查存在认识高低不一、理解深浅不一、要求宽窄不一、管理严松不一等问题，为规范绿色勘查，我司委托自然资源部矿产勘查技术指导中心会同自然资源部储量评审中心、中国矿业联合会等单位共同编制绿色勘查行业标准，该项工作已列入2019年部拟申请报批标准计划。  

起草组在总结近年来国内绿色勘查实践及试点成果和借鉴国外矿业发达国家相关经验的基础上，经过广泛调研、深入分析、试点验证、专家论证、反复修改，本着“实用、好用”的原则，编制形成了《绿色地质勘查工作规范（征求意见稿）》（以下简称《规范》）。《规范》包括总则，道路施工和场地平整，驻地建设与管理，地质、物探、化探、遥感及重砂测量，槽探、浅井及坑探，钻探（钻井），环境修复，共7章。

二、主要思路及理念

（一）秉承健康、安全、环保理念
《规范》全面贯彻生态文明建设的总体要求，同时借鉴吸收加拿大E3 plus、油气勘探开发领域国际公认的HSE管理体系，在传统地质勘查工作方式的基础上，融入了国内的新要求和国外的新理念——在满足地质目的的基础上，在地质勘查过程坚持以人为本、注重生态保护和人身健康安全。

（二）地质勘查工作手段的“绿化”是核心

《规范》总体分为施工前（编制绿色勘查内容、道路施工与场地平整、驻地建设与管理）、施工中、施工后（环境修复）三个部分。其中，施工中为《规范》的核心，是以地质勘查主要工作手段（地质、物探、化探、遥感及重砂测量；槽探、浅井及坑探；钻探（钻井））为架构，通过对地质勘查主要工作手段的“绿化”，从而实现各类地质勘查活动的“绿色”。

（三）倡导以科技创新引领绿色勘查

先进的技术、方法、工艺和设备能有效减少地质勘查工作对生态环境影响的范围、程度及持续时间。《规范》在技术选用上要求：在满足地质勘查目的、遵守相关规范等条件下，控制施工规格，并鼓励采用“以浅钻代替槽探”、“一基多孔、一孔多支”定向钻进技术等，减少对土壤和植被的扰动。《规范》在设备选择上要求：选用技术性能先进、可靠，节能、环保，易于搬运、安装和拆卸，占地面积小的设备。

（四）因地制宜分类开展绿色勘查

《规范》编制中，起草组将地质勘查工作区划分为四类：一是草地、林地等植被覆盖较多的场地；二是植被覆盖较少的场地；三是耕地、园地等有作物覆盖的场地；四是石流区、基岩裸露区及风成砂等无植被覆盖的场地，并按上述分类在施工场地平整、探矿工程开挖、施工场地修复等环节制定差别化的技术要求。

三、主要流程

《规范》对绿色勘查主要工作流程的规定是：

编制地质勘查设计前，应就地质勘查工作对水、大气、声、土壤、野生动植物、自然遗迹和人文遗迹等的环境影响进行分析，确定主要的环境影响因素，制定环境保护、环境修复措施，编制经费预算，并体现在勘查设计中；地质勘查工作实施中，开展绿色勘查需全过程留痕，如实填写绿色勘查记录表，并定期开展检查；地质勘查工作施工后，应按照地质勘查设计中绿色勘查内容要求，开展环境修复工作，编写绿色勘查总结；环境修复工作完成后，绿色勘查相关工作根据需要由项目主管部门组织验收。

四、其他说明事项

（一）本标准的适用范围

一是从勘查空间来看，适用于陆域；二是从工作范围来看，适用于地质调查及矿产勘查，其它地质工作可参照执行；三是从矿种来看，适用于固体、油气、放射性、液体等全矿种。

（二）本标准与其他有关标准的关系

一是与地质矿产类标准的关系，《规范》定位为通用标准，由TC93/SC1（地质矿产分委会）归口，与现有地质矿产类技术标配套使用，是“并行不悖”的关系；二是与环境保护类标准的关系，考虑到环保类标准多数为强制性国家标准，因此《规范》要求在地质勘查工作中，在达到地质目的的同时，严格执行水、大气、声、固废、土壤、野生动植物、自然遗迹和人文遗迹等的国家规定的环境质量标准。

（三）绿色勘查内容、绿色勘查总结的编写

《规范》编制以“适度简化、避免重复”原则，提出绿色勘查内容、绿色勘查总结的编写与勘查设计、勘查报告的编写同步，可以单独成章，也可以融入到相关章节中，不需要单独形成文本及单独进行评审。
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