
附件2
关于《中华人民共和国矿产资源法（修订

草案）》（征求意见稿）的说明

一、修改的必要性

现行《矿产资源法》（以下简称矿法）于1986年颁布实施，并于1996年作了部分修改。国务院先后制定发布了《矿产资源法实施细则》《矿产资源勘查区块登记管理办法》《矿产资源开采登记管理办法》和《探矿权采矿权转让管理办法》等行政法规，共同构建了我国矿产资源管理的法律法规体系。矿法的颁布实施，将矿产资源勘查开采活动纳入法治化轨道，促进了矿业快速发展，为国家经济建设提供了有力的资源保障。但随着社会主义市场经济体制的不断完善和生态文明建设的深入推进，矿产资源管理面临新的形势。近年来，党中央、国务院对矿产资源管理改革作出了一系列部署，各地通过实践创造了许多经验，也提出了一些问题和建议，有必要根据矿产资源管理改革要求和实践需要，对矿法进行全面修订。
二、起草过程

矿法修改已列入十三届全国人大常委会立法规划。自然资源部高度重视矿法修改工作，多次召开专题会议进行研究部署，先后通过座谈交流、实地调研、书面征求意见等方式，广泛听取国务院有关部门、地方自然资源主管部门、行业协会、矿业企业以及有关专家学者等方面的意见和建议。在此基础上，经过反复研究、修改，起草形成了《中华人民共和国矿产资源法（修订草案）》（征求意见稿，以下简称修订草案）。修订草案设置总则，矿产资源的保护、勘查和开采，矿业权，矿区生态修复，监督管理，法律责任，附则，共7章53条。

三、修订草案的主要内容
矿法修改工作坚持贯彻党中央精神，落实新发展理念，充分发挥市场配置资源的决定性作用；坚持深化“放管服”改革，切实转变政府职能，处理好政府与市场的关系；坚持尊重地质工作规律和矿业发展规律，提高制度的科学性和合理性，维护矿产资源国家所有者权益和矿业权人合法权益。主要从以下几个方面作出了规定：
（一）贯彻落实党中央精神，全面推进矿业权竞争出让。
习近平总书记指出，坚持社会主义市场经济改革方向，核心问题是处理好政府和市场的关系，使市场在配置资源中起决定性作用和更好发挥政府作用。2017年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《矿业权出让制度改革方案》，明确要求全面推进矿业权竞争性出让，实现“信息公开、程序公正、竞争公平”。为此，在总结出让制度改革试点经验的基础上，修订草案明确了全面推进矿业权竞争出让制度：一是明确出让方式。除国务院规定可以采取协议方式出让外，县级以上人民政府自然资源主管部门应当采取招标、拍卖、挂牌等多种竞争性方式出让矿业权（第二十三条）。二是明确出让前期工作要求。规定县级以上人民政府自然资源主管部门应当会同有关部门，根据矿产资源规划和矿业权市场监测情况，做好矿业权出让前期工作（第二十一条）。三是明确出让后办理矿业权登记。规定受让人缴纳探矿权出让金、采矿权出让金后，有关人民政府自然资源主管部门应当将矿业权有关事项载入矿业权登记簿，办理矿业权登记，发放探矿权证书、采矿权证书（第二十五条）。
（二）推进生态文明建设，健全矿区生态修复机制。
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容，提出了坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针。为此，修订草案设立“矿区生态修复”一章，健全矿区生态修复机制：一是明确生态修复的责任主体。规定矿业权人应当按照矿业权出让合同约定和矿产资源勘查方案、开采方案开展矿区生态修复工作，明确历史遗留废弃矿山的生态修复工作由县级以上人民政府负责（第三十四条）。二是明确生态修复的资金来源。要求采矿权人应当依据国家有关规定，按照销售收入的一定比例提取矿区生态修复资金，专项用于矿区生态修复，并计入企业成本（第三十五条）。
（三）深化“放管服”改革，优化矿业营商环境。
一是平等对待各类市场主体。删去现行矿法关于国有矿山企业、集体矿山企业和个体采矿的不同规定，明确依法取得的矿业权受法律保护，任何单位和个人不得侵犯（第四条）。二是明确矿业用地用海方式。规定有关人民政府自然资源主管部门应当依法保障矿业权人通过出让、出租、作价出资（入股）等方式使用勘查、开采矿产资源所需土地（含林地、草地）、海域（第三十条）。三是加强矿产资源勘查开采事中事后监管。规定矿业权人在开展勘查、开采活动前，应当分别编制勘查方案、开采方案，细化出让合同中关于矿产资源综合勘查、综合开采和矿区生态修复等要求，并要求县级以上人民政府自然资源主管部门应当对矿业权出让合同和勘查方案、开采方案的履行情况进行监督管理（第三十七条）。

（四）尊重地质工作规律和矿业发展规律，建立符合矿产资源勘查开发技术特点的管理制度。
一是实行油气探采合一制度。为了与油气资源勘探开发生产活动规律相适应，明确石油、天然气等矿产资源的探矿权人发现可供开采的石油、天然气等矿产资源的，有权在报告国务院自然资源主管部门后即可进行开采（第三十二条）。二是鼓励综合勘查、综合开采。规定矿业权人有权依法有偿取得登记的勘查、开采范围内新发现其他矿产资源的矿业权（第二十条）。三是合理确定矿业权期限。规定探矿权期限为五年，有效期届满，可以续期二次，每次期限为五年；续期时应当核减一定的面积。采矿权的期限按照矿山建设规模与储量规模相适应原则确定，原则上不超过三十年；采矿权有效期届满，登记的开采范围内仍有可供开采的矿产资源的，可以续期（第二十六条）。
（五）完善收益分配机制，明确矿产资源税费制度。

一是明确在矿业权出让环节，探矿权受让人、采矿权受让人应当按照探矿权出让合同、采矿权出让合同的约定分别缴纳探矿权出让金、采矿权出让金。探矿权出让金、采矿权出让金是不同市场主体通过市场机制竞争性取得本属国家所有的矿产资源的探矿权、采矿权的成本（第二十四条第二款）。二是明确在矿业权占用环节，探矿权人、采矿权人应当按照国家规定的标准，分别缴纳探矿权占用费、采矿权占用费。探矿权占用费、采矿权占用费是针对探矿、采矿过程中占用的地上、地下空间确立的费用，以防范矿业权市场中的“跑马圈地”不合理占用空间行为（第二十四条第三款）。三是明确在矿产资源开采环节，与资源税法相衔接，规定开采矿产资源应当依法缴纳资源税（第二十四条第四款）。
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