
附件
  省  市  县（区）   季度
卫片执法工作情况快报

2020年   季度，部共下发我   省（市/县）卫片执法图斑   个。截至目前，已完成实地核实和图斑填报    个，完成比例为    %。下发图斑中，共发现违法行为   件，已经立案查处   件，作出行政处罚（处理）   件，结案    件，行政处罚（处理）落实到位   件，经整改后消除违法状态   件。现将具体情况报告如下：

一、土地卫片执法情况

（一）图斑下发及核实情况

部共下发我   省（市/县）土地卫片执法图斑   个，涉及监测土地面积   公顷（   亩），其中耕地面积   公顷（   亩），永久基本农田面积   公顷（   亩）。截至目前，已完成核实   和填报    个，涉及监测土地面积   公顷（   亩），其中耕地面积   公顷（   亩），永久基本农田面积   公顷（   亩），分别占下发个数、面积、耕地面积、永久基本农田面积的   %、
   %、   %、   %。

已完成实地核实图斑中，违法图斑   个，涉及监测土地面积   公顷（   亩），其中耕地面积   公顷（   亩），永久基本农田面积   公顷（   亩）；合法图斑   个，涉及监测土地面积   公顷（   亩），其中耕地面积   公顷（   亩），永久基本农田面积   公顷（   亩）；其他图斑   个，涉及监测土地面积   公顷（   亩），其中耕地面积   公顷（   亩），永久基本农田面积   公顷（   亩）。
（二）查处整改情况

截至目前，2020年第   季度卫片执法共发现土地违法行为
   件，已经立案查处   件，占本季度卫片违法总件数的   %；作出行政处罚（处理）   件，占案查处件数的   %；结案    件，占立案查处件数的   %；行政处罚（处理）已落实到位   件，占立案查处件数的   %。
经整改后消除违法状态   件，涉及土地面积   公顷（   亩），其中耕地面积   公顷（   亩），永久基本农田面积   公顷（   亩），分别占违法用地总件数、总面积、总耕地面积、总基本农田面积的  %、   %、   %、   %。

本季度卫片执法中尚未消除违法状况，又未立案查处的土地违法行为有    件，涉及土地面积    公顷（    亩），其中耕地面积   公顷（   亩），永久基本农田面积   公顷（   亩），分别占违法用地总件数、总面积、总耕地面积、总基本农田面积   %、　 %、　 %、　 %。
扣除已经整改落实到位、消除违法状态的土地违法行为占用的土地面积、耕地面积后，我省（市/县）违法用地面积占新增建设用地总面积、违法占用耕地面积占新增建设用地占用耕地总面积的比例分别为 　%、   %。

二、矿产卫片执法情况

　　（一）图斑下发及核实基本情况

部共下发我    省（市/县）矿产卫片执法图斑   个。截至目前，已完成实地核实和填报   个，完成比例为   %。其中，违法图斑    个，占   %。
    （二）查处整改情况

截至目前，2020年   季度卫片执法共发现矿产违法行为
   件，已经立案查处   件，占违法总件数的   %；作出行政处罚（处理）   件，占案查处件数的   %；结案   件，占立案查处件数的   %；行政处罚（处理）已落实到位   件，占立案查处件数的   %。
经整改后消除违法状态   件，占矿产违法总件数的   %。

    本季度卫片执法中尚未消除违法状态，又未立案查处的矿产违法行为仍有   件，占矿产违法总件数的   %。
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